
8. stol. pr.n.š. –  5. stol. n.š. (476 n.š.) 
Pod pojmom antika razumemo idealno zlitje 
grškega in rimskega v celovito, nedeljivo 
civilizacijo in kulturo. Brez ene ali druge tudi te 
čudovite celote ne bi bilo. Brez ekspanzivnega 

Rima, ki je kljub svoji začetni robatosti znal prepoznati kakovost in umetniško moč, bi tudi velike 
ideje stare Grčije ne prodrle do nas. Brez grške poživljajoče duhovne sile, pa bi bila rimska kultura 
sama po sebi preskromna in prešibka, da bi pustila tako trajne in odločilne 
sledi. 
  
MUZE in MUZIKA 
Legenda govori, da so stari Grki, ko so premagali Titane zaprosili Zeusa, da 
ne pozabi ustvariti bitja, ki bodo lahko s svojimi pevskimi sposobnostmi 
sposobna ovekovečiti to slavno dejanje. Zeus je uslišal prošnjo in z 
Mnemosino (boginjo spomina) rodil devet Muz, ki so znale peti o preteklosti, 
sedanjosti in prihodnosti v spremljavo boga Apolona na kitari. Tako so bile 
Muze prepevajoča božanstva , ki so se najprej pojavljale samo v zboru a 
kasneje so bile tudi osebnostne funkcije kot predstavnice nekaterih vej 
znanosti in umetnosti. Iz njihovega imena izvira tudi beseda muzej 
(mouseion, gr.: hiša muz). 

MUZIKA – skupek znanj, ki so pripadala muzam. 

                   Slika Apolona z liro… 
Imena Muz in njihova poslanstva: 

KALIOPA zaščitnica govorništva in epskega pesništva, 
POLIHIMNIJA zaščitnica resnega in religioznega pesništva, 
TERPSIHORA zaščitnica plesa in zborovskega pesništva, 
EUTERPA zaščitnica lirskega pesništva in glasbe, 
KLIO zaščitnica zgodovine, 
TALIJA zaščitnica komedije, 
ERATO zaščitnica ljubezenskega pesništva, plesa in instrumentalne glasbe, 

MELPOMENA zaščitnica tragedije, 
URANIJA zaščitnica astronomije. 

                     Slika Euterpe (F. Goya) 

Mnogo krajev v stari Grčiji je bilo posvečenih 
Muzam: tako je najbolj poznana Dolina Muz, 
ki leži na vzhodni strani gore Helikon, kjer so 
pričeli prirejati festivale v čast Muz v 6. 
stoletju pr.n.št. Vsakih 5 let jih je pripravil 
Tespian. Tako so tam tekmovali pesniki in 
glasbeniki iz vse Grčije v epskih pesmih, 
poeziji, tragediji in komediji ter igranju na 
različne instrumente. Tudi v starih grških šolah 
ni bilo nič čudnega, če so na njih poučevali 

učence o Muzah. Tudi Aleksandrijski muzej, ki ga je ustanovil Ptolomej I je bil posvečen 
Muzam. Bistvo Muz je torej v priprošnjah umetnikov in različnih raziskovalcev, da jim pomagajo pri 
njihovem ustvarjanju. Homer  pravi, da so muze boginje, ki navdihujejo pesem in petje.   V začetku 
muze še niso imele natančne vloge, pesnik Heziod jih je prvi naštel in jim podelil imena. Tedaj si je 
devetero boginj dokončno razdelilo svoja področja, kot navedeno zgoraj. 
 
GLASBA STARIH GRKOV  
Zgodovina glasbe ve le malo o najstarejši grški dobi in pripoveduje le o aedih in rapsodih, ki so 
prepevali stare epske pesnitve ob spremljavi lire. Podoba poznejše glasbene kulture pa se nam je 
ohranila po dveh linijah - od grških pisateljev, drugi viri pa so spomeniki ali kipi in podobe, med 
drugim pa tudi nekaj melodij, ohranjenih v notni pisavi na papirusu ali vrezani v kamen.  
Bodisi poročila pisateljev ali melodije so iz obdobja po 6. stol. pr. n. št. Kljub temu, da je bila glasbena 
umetnost preprostejša od stavbarstva, kiparstva ali slikarstva, je v svoji enoglasni podobi pomenila pri 
Grkih zelo veliko, oziroma najvišjo umetniško dobrino. Udeleževali so se glasbenih prireditev, 
tekmovanj, glasba je bila v šolah obvezen predmet.  



ZNAČILNOSTI GRŠKE GLASBE 
Grška glasba je bila enoglasna deloma vokalna, deloma instrumentalna.              

 
GLASBA – PLES – POEZIJA : ideal, lepota – celostno umetniško delo.  
Starogrški dramatiki (npr. Euripides, Sofokles, Pindar, Sapfo…), so obenem tudi glasbeni ustvarjalci. 
Tako, da o pojmu skladatelja, kot ga poznamo danes, v tistem času ne moremo govoriti. Grška glasba 
je bila nerazdružljivo povezana s poezijo in plesom.   Pesniško in glasbeno ustvarjanje sta  bila eno ali 
drugače povedano, pesnik je bil hkrati tudi glasbenik. Za omenjeno enovitost so Grki uporabljali izraz 
MUSIKE. Ta ne sodi le v kategorijo estetskega, pač pa tudi etičnega (estetika-filozofska disciplina, ki 
se ukvarja z vprašanjem lepega / etičnost – vprašanje morale). 
Pri Grkih je bilo tudi pomembno, kako glasba vpliva na človekovo dušo in voljo, oziroma koliko 
dobrega in zla lahko prinese. Šele če vemo to nam postane razumljiv nenavaden pomen, ki so ji ga 
pripisovali. Ta pomen doseže vrh v Platonovem stavku »Država mora biti zgrajena na temeljih muzike 
- čim boljša je glasba tem boljša je država.«  
 
Glasbena teorija je dosegla visoko stopnjo, nauk o tonih in tonovskih intervalih je dobil trdne osnove 
in tonski sistem je bil izdelan do podrobnosti. Pitagora na monokordu (glasbilu z eno struno) določi 
intervale in razmerja med njimi, tako nastanejo lestvice – osnova, izhodišče mu je bil tetrakord (niz 
štirih zaporednih tonov).  Starogrško glasbeno teorijo kasneje povzame srednji vek in nastanejo 
cerkvene lestvice.  
Glasbene oblike: koračnice, kola in bojni plesi, nomosi, ditriambi (iz slednjih se razvije tudi grška 
drama). 
Glasbeni zapisi – notacija: za zapis glasbe so Grki uporabljali notno pisavo sestavljeno iz črk velike 
abecede, za samo instrumentalno glasbo pa tudi starosemitske znake. Žal je glasbeno spomeniško 
gradivo za grško antiko zelo slabo. Kaže, da so zapisovali melodijo le izjemoma in da je prevladovala 
ustna tradicija. 
Razen tega ne vemo, kako so grški glasbeniki iz »not« muzicirali. Edini v celoti ohranjen starogrški 
spomenik je kratka Seikilova pesem, ki jo je dal vklesati Seikilos v kamniti nagrobnik svoji pokojni 
ženi (tiha, nežna, kratka, malo inštrumentov - eno tolkalo in brenkalo).  
 
Primer – zapis Seikilove pesmi (grška in tradicionalna notacija) 

 
 

 
 
Hoson zes, phainou 
Meden holos su lupou 
Pros oligon esti to zen 
To telos ho chronos apaitei 
 
V življenju pusti skrbi, 
Saj življenje je naše kratko. 
Čas beži po svoji meri. 
Vse kar živi, svoj konec čaka. 
 
 
 
 
 
Glasbila: aulos (dvojna piščal),  kíthara (brenkalo), trstenke, psalterij, tolkala, vodne orgle (hydraulos 
– 2. stol. pr. n.š.) in seveda lira (starogrško brenkalo; je simbol poezije; najljubše glasbilo boga 
Apolona; izum tega inštrumenta pripisujejo ali Polihimniji ali pa Hermesu - ta naj bi kot novorojenček 

bežal iz zibke, se spotaknil ob želvo, jo pri tem ubil in čez oklep napeljal sedem strun; lira je tudi 

simbol Orfeja in nekaterih drugih pesnikov – lirika: poezija ob spremljavi lire…)  
  

 
        



 

Primer Aulosa (pihalo)             Primer lire (brenkalo) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dionizična in apolinična glasba 
Za apolinično glasbo je v stari Grčiji veljala tista, ki je bila urejena, skladna – ki je vsebovala ubranost 
duha in lepega telesa oz. vse to združuje termin kalokagathia! Večinoma je bila vokalna. Njeno 
nasprotje je dionizična glasba (Dioniz - bog vina, zaščitnik sadja, vrtov in grmovja, ki je dajal svežino 
in sočnost. Tudi zavetnik tragedije in komedije, ki sta se razvili iz Dionizovega kulta). Ideal slednje je 
opojnost, kjer se sprošča orgiastični element prvinske človekove narave. Glasba te smeri je bila 
nemirna, prekipevajoča in navadno povezana z instrumentalno igro. Velik razcvet je doživela z 
razmahom Dionizovega kulta v zadnji dobi grške kulture in tako neposredno prešla na Rim! 
 
RIMSKA GLASBA 
Vse kar so na področju glasbe postorili Grki je prešlo v rimsko kulturo, sicer v malce okrnjeni obliki, a 
vendar. V rimskem cesarstvu je bila glasba namenjena predvsem zabavi in zunanjemu blišču. Bogataši 
so svoje razkošje poudarjali z orkestri, v vojaških glasbenih sestavih so izstopala prodorna trobila, v 
arenah so s priljubljenimi glasbenimi točkami sodelovali pevci in instrumentalisti. 
Čeprav v rimski glasbeni zgodovini manjkajo kot primarni vir zapisane melodije, pa po literarnih 
dokazih in mnogostranosti slikovnih dokumentov vidimo, kako izreden je bil pomen glasbe v življenju 
Rimljanov. Mnogo helenistične glasbe v rimski imperij v njegovih začetkih pride preko Etruščanov, ki 
naseljujejo SZ obalo Italije. 
Dokazano je, da so že v legendarnem času kraljev uporabljali pri rimskih kultih glasbo v magične 
namene. Za sakralne priložnosti (molitev, zaklinjanje, žrtvovanje, pogreb, procesije) so uporabljali 
duhovniki ritmično členjenje pesmi in posvečena glasbila. Z običaji so se stoletja dolgo ohranile tako 
imenovane carmina, pesmi posameznih svečeniških bratovščin. Tudi oblike ljudskega petja, ki so bile 
šele pozneje literarno izpričane, izvirajo iz zgodnje dobe. Na dan so prišle delovne pesmi obrtnikov, 
kmetov, pastirjev, veslačev ali ribičev; pesmi za določene priložnosti: pri varstvu otrok, pojedinah, 
poroki; dalje žalostinke, pa v času vojaških uspehov hotniške in kvantaške pesmi, ter sramotilne in 
posmehovalne pesmi, nastale med političnimi boji. 
Po tem, ko cesar Konstantin za uradno vero v Rimu razglasi krščanstvo, mnogi elementi glasbenega 
izročila helenizma preidejo v zgodnjekrščansko glasbo in se povežejo z judovskim glasbenim 
izročilom. 
Rimska glasbila:  v nasprotju z glasbili antične Grčije, s katerimi so sicer v sorodu prevladujejo pri 
Rimljanih trobente v treh različnih oblikah: kot ravna tuba z razširjenim odmevnikom, kot 
dolgocevni lituus z upognjenim pokrovom, ter kot okroglo zavit cornu; dalje dvojni aulos (tibia), 
razširjen v obliki odmevnika in sirinks s stransko pihalno odprtino. Za označevanje plesnega ritma so 
uporabljali kastanjete (crotala) in paličaste klopotce (cymbale). Medtem ko je Grčija cenila glasbila 
zaradi njihove funkcije pri spremljavi petja, je bila Rimljanom pri srcu ansambelska glasba, predvsem 
skupna igra pihalcev na tibije in kitaristov. 
Vojaški glasbeniki so imeli podobno, kot zastavonoše in praporščaki podoficirski čin, tibiasti pa so se 
združili v kolegij in so praznovali (v spomin na legendarno glasbeniško stavko leta 309 pr. Kristusom) 
karnevalu podoben cehovski praznik. 
   
RIMSKI IZUMI - ali kaj današnji svet dolguje antičnemu Rimu: sistem centralističnega 
upravljanja v velikanskem imperiju, cestna mreža za vzpostavitev komunikacij, sistematična raba mer, 
npr. miljnika, javni poštni sistem, bančništvo,  javne bolnišnice, mestna komunala (sistem odtokov in 
kanalov), v gradnji uporaba opeke in betona, centralna kurjava, steklena okna, stanovanjski bloki, 
uporaba oboka, npr. v gradnji mostov, vodovodov, grobnic, družina kot najpomembnejša družbena 
celica, rimsko pravo z idejo nepristranske pravice in porotne sodbe, rimske številke, latinica, koledar 
in imena mesecev, rimska književnost, latinščina… 


